

А.Р. ЦЫГАНОВ, доктор  
с.-х. наук

## **РОЛЬ БЕЛОРУССКОЙ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ АКАДЕМИИ В ПОДГОТОВКЕ КАДРОВ ДЛЯ СЕЛА**

Белорусская сельскохозяйственная академия является ведущим высшим учебным заведением в национальной системе образования по подготовке кадров для сельского хозяйства.

Одна из главных задач ведущего вуза - разработка новых методов и технологий подготовки кадров, обеспечивавших эффективную интеграцию Республики Беларусь в мировое сообщество, а также подготовка специалистов АПК для решения государственных задач в области сельского хозяйства.

Эти задачи были сформулированы в докладе Президента Республики Беларусь А. Г. Лукашенко 5 марта 1998 г. в г. Гродно "Стратегия развития агропромышленного комплекса". В докладе на основе анализа многолетнего исторического опыта ведения сельского хозяйства у нас и за рубежом сделан вывод: "... опора на колхозы и совхозы, на кооперативы - это не дань ностальгии по политическим институтам советских лет, а результат глубокого осмысления аграрного опыта человечества, трезвый экономический расчет и осознанный политический выбор ...".

Разработанная в академии долгосрочная программа подготовки специалистов предусматривает развитие традиционных специальностей, дальнейшее их совершенствование. Анализ потребностей хозяйств в специалистах по основным специальностям "Агрономия", "Зоотехния", "Механизация сельского хозяйства", "Экономика" показывает, что это направление работы академии соответствует требованию времени.

Ректорат постоянно поддерживает связь с кадровыми органами облсельхозпродов, других организаций и учреждений системы Министерства сельского хозяйства и на основе полученной информации формирует контрольные цифры приема в академию.

Исходя из задач, поставленных руководством страны по коренному повышению качества жизни в сельской местности, учеными академии разработана учебно-методическая документация и открыта подготовка специалистов по обустройству сельских территорий.

Научно-исследовательская работа профессорско-преподавательского состава факультета мелиорации и водного хозяйства, курсовое и дипломное проектирование, учебно-исследовательская работа студентов направлены на создание благоприятных условий для жизни и эффективной работы на селе.

Для решения задач, связанных с хозяйственной деятельностью на селе в условиях последствий Чернобыльской катастрофы, в академии ведется подготовка специалистов по специальности "Сельскохозяйственная экология". Это говорит о том, что ректорат академии кроме подготовки кадров по основным специальностям реализует научный и педагогический потенциал для обучения необходимых республике специалистов.

В целях повышения качества подготовки специалистов в академии разработаны и внедряются в учебно-воспитательный процесс целевые долгосрочные программы:

- ресурсосберегающие технологии;
- экологизация;
- компьютеризация;
- лингвистическая подготовка студентов и сотрудников;
- гуманитаризация образования и воспитания;
- здоровье;
- международное сотрудничество;
- дистанционное обучение.

Одним из важнейших направлений деятельности академии является послевузовское обучение. На факультете повышения квалификации ежегодно по 20-25 специальностям и специализациям проходят переподготовку около 3000 специалистов и руководителей. Для организации практического обучения слушателей на базе передовых колхозов и совхозов созданы и работают пять филиалов кафедр, где отрабатываются вопросы управления и организации сельскохозяйственного производства, реформирования хозяйств в структуры рыночного типа, внедрения и осуществления хозяйственного расчета, освоения интенсивных технологий производства конкурентоспособной сельскохозяйственной продукции.

В настоящее время учеными академии разрабатываются государственные образовательные стандарты по всем специальностям. Эти стандарты будут введены в действие с 1 сентября 1999 г. По разработанным специалистами академии стандартам будет производиться обучение во всех сельскохозяйственных высших учебных заведениях Республики Беларусь.

Учеными академии совместно со специалистами ведущих университетов Европы в рамках проекта TACIS разрабатывается программа консультационных услуг в сельских регионах. Выполнение этой программы позволит на научной основе осуществить процесс реорганизации хозяйств, существенно повысить эффективность сельскохозяйственного производства, претворить в жизнь концепцию развития сельских территорий.

Для повышения эффективности учебных и производственных практик разработана программа реорганизации учебно-опытного хозяйства академии. Ректорат академии совместно со специалистами учебно-опытного хозяйства будет создавать современную базу для практической подготовки по основным специальностям.

Несмотря на все трудности, связанные с непростой экономической ситуацией в стране, коллектив Белорусской сельскохозяйственной академии, используя богатый опыт научно-педагогической работы, материально-техническую базу, способен выполнить задачу, поставленную руководством страны по подготовке кадров для агропромышленного комплекса.

Р.К. ЛЕНЬКОВА, канд.

экон. наук., доцент

И.И. ЛЕНЬКОВ, доктор. экон.наук,  
профессор, чл.-кор. ААН РБ

## **МОДЕЛЬНЫЕ СИСТЕМЫ В ОПТИМИЗАЦИИ НАПРАВЛЕННОСТИ РЕСТРУКТУРИЗАЦИИ АПК**

Переход к рынку существенно усложняет функционирование экономики. Происходит сложное переплетение новых тенденций и ранее сложившихся. Становится крайне важным адаптировать лучшее из накопленного и обновить, по возможности эволюционно, те элементы производственных отношений, которые входят в противоречие с интересами развития производства.

Чтобы выявить устойчивые тенденции развития АПК, нами изучены технологически взаимосвязанные предприятия аграрного сектора, агросервиса, переработки сельскохозяйственной продукции Могилевской области, в т.ч. Горейского, Шкловского, Метиславского и Дрибинского районов за 1990 - 1996 гг.

Использованы методы многомерного и многофакторного анализа, методика анализа слабо выраженных социально-экономических явлений, экспертных оценок, многофакторных корреляционных моделей, стохастические и динамические оптимизационные модели, являющиеся главным образом материалами монографии и диссертации [1].

Кризис в АПК и состоянии экономики в настоящем свидетельствуют о некомплексном подходе к проблемам отрасли, неотрегулированности отношений сельского хозяйства, предприятий агросервиса и переработки продукции. Стоимость работ и услуг предприятий Агропромтехники, Сельхозтехники, строительных и мелиоративных ПМК